

中概股回归是大势所趋

何川

记者观察

中概股纷纷酝酿回归A股，既与A股行情有关，也和相关政策传递拥抱创新创业型企业回归积极信号有关。不过，在回归动因上，这不能仅是一场简单的“圈钱”游戏，而应从估值修复、便利融资着手，借助国内资本市场不断提升公司业绩和创新能力，并要充分考虑A股市场本身可承受的能力

今年以来，海外资本市场的中概股纷纷酝酿回归A股。从之前远赴海外上市，到如今加入“返乡潮”，中概股这一转变蕴含了多重内涵。近年来，许多中概股遭遇市值长期低估、融资接连受阻、做空危机不断等艰难处境，几乎所有从纳斯达克和纽交所“上市”的中国互联网公司，股价差不多都是一条条向下的曲线。

反观国内市场，自去年下半年以来，A股走出了一轮波澜壮阔的牛市行情。不少涉及“互联网+”概念的个

股股价纷纷翻倍，让同行业的中概股艳羡不已。这背后，充分反映出国内市场对新技术、新业态企业的追捧。对于许多估值长期处于低位的中概股而言，愿意并能够赋予互联网公司高估值的A股市场，无疑是充满诱惑和值得期待的栖息地。

更重要的是，政策通过对中概股的开启，传递了境内市场拥抱创新创业型企业回归的积极信号。一方面，新股发行注册制度改革不断推进，未来对企业上市的盈利指标将逐渐淡化，许多尚未盈利的互联网企业将有机会

在创业板上市。而挂牌门槛较低、审批效率较高的新三板市场，也已成功吸引互联网企业的回归。另一方面，国务院常务会议明确提出，要推动特殊股权结构类创业企业在境内上市。工信部日前也表示，将放开在线数据处理与交易处理业务（经营类电子商务）的外资股比限制，外资持股比例可至100%。这意味着未来电商类的中概股可以回归A股市场。

经历海外市场的洗礼后，中概股的回归，有助于将成熟的市场经验带入境内市场，也可以倒逼国内资本市场体制机制的改革，并能促进新兴行业的发展，进一步提高资本市场服务实体经济的能力和活力。

总之，海外中概股回归是大势所趋，境内市场打开大门也成明显态势。需要注意的是，中概股在回归动因上，不能仅是一场简单的“圈钱”游戏，而应从估值修复、便利融资着手，借助国内资本市场不断提升公司业绩和创新能力。在回归时点和节奏上，还要充分考虑A股市场本身可承受的能力，否则不仅不能实现本身的理想估值，还有可能对A股造成冲击。

来论

必须严惩环评造假

何勇

近日，福建某市就当地一家有色重金属深加工企业的三期项目举行环评听证会。企业所在地的居民代表查看了此前环保局公示的该企业二期项目环评报告发现，在公众参与环评问卷调查对象名单里，标注跟他们同村的，却几乎都不认识。经核实，过半数的人并非当地居民，相当一部分人也不住在当地。

环境影响评价制度，是生态环境保护的第一道关口，旨在通过事前控制预防破坏生态环境事件发生。按照环评制度设计，环评报告要对社会公开，接受公众监督，目的就是为了防止环评造假。该市出现的这起事件说明，环评报告公开并没有完全杜绝环评造假现象，究其根源就是环评报告没有公开，给环评造假留下了机会。

撤销县级驻外办重在建章立制

雷振华

上，严重偏离了职能与职责。

在撤销驻外办的同时，还要铲除不合理驻外办生存的土壤，要出台制度、强化监管、落实追责，避免县级驻外办与驻省办，既节约了人力、物力、财力，又堵住了各地乱开口子乱“公关”的漏洞，还能让各地安心发展经济，实在是利国利民。

随着我国经济社会的快速发展，地方驻外办事机构已不适应当前形势发展的要求，不仅耗费了大量的人力物力财力，还占用了大量的资源，有的甚至演变成为一个个别领导捞取“人脉资源”与“特殊待遇”的工具。有少数驻外办、驻省办、驻京办的“超规格接待、超编用入、超标准花钱”等问题屡屡曝光，这些机构除了应对日常的接待之外，大多把主要精力变相应用于公关

谨防“野鸡大学”



大乘作(新华社发)

正值各地高考分数公布、多地考生将要填报志愿之际，有关方面近日公布了最新一批“中国虚假大学警示榜”。按照所公布的校名，有118所虚假大学分布于北京、上海、河北、湖北、天津、江苏等20多个省份，其中注明“中国”“北京”“首都”等字样的假大学数量达39所，以“经济贸易”“工商”“科技”等命名的不在少数。虚假大学，自然不在教育部所公布的具备高等学历教育招生资格的全国高等学校名单中，也不在当地教育主管部门批准的相关民办学校名单中，大多是冲着骗学生的钱财而来，并会给学生就业带来影响，必须予以严厉打击。还望广大考生及家长从正规渠道获取准确消息，冷静稳妥填报高考志愿，莫被“野鸡大学”欺骗。

(时锋)

靠竞争和法治治理银行乱收费

杰文津

去年8月1日，国家发改委、银监会联合发布商业银行服务收费新规，要求银行有条件免收借记卡年费和个人账户管理费。截至目前，该政策已实施10个月，不少地方却出现“软落实”甚至“缓落实”，多数银行仍在“闷声收钱”。

这种现象之所以存在，是因为银行经营考核体系给乱收费提供了生存空间。

四大商业银行剥离坏账实施股份制改革之后，我国的商业银行系统经营体系得以逐步建立，“多劳多得”成为银行内部激励的主要原则。相比于国际金融业普遍生财于产品创新、服务创新等高附加值业态这一现实，“服务收费”技术含量比较低。出于庞大的

市场体量考虑，被国际金融界普遍舍弃的收费模式竟成为我国商业银行眼中的香饽饽。于是，收费成为我国商业银行系统最直接的盈利手段，其中绝大部分还不为消费者所知。再考虑到我国商业银行系统仍然停留在主要靠利差盈利这一现实，这块香饽饽的意义很可能不只是“扛饿”，甚至能救命。

我国的商业银行系统垄断性强，开放程度较低。正因如此，商业银行系统得以扩张收费项目，使维持低附加值、弱创新性盈利模式成为可能，同样也造成监管部门新规、凭借垄断优势对全体消费者实施格式合同和“霸王条款”的情况。而所有这些，都建立在市场竞争严重不足、服务主体

供给相对不足的基础之上。要想走出“硬指挥”失灵的困境，必须在金融改革中有针对性地引入竞争，让商业银行充分体会到市场带来的压力，促使其将注意力从增加收费项目转向提供优质服务。

此外，我国《消费者保护法》在传统消费领域维权尚且捉襟见肘，对于专业性强、机构与消费者地位严重失衡的金融领域维权几乎束手无策。对于商业银行来说，其霸王条款等行为受到的处罚多停留在口头，即便因此被罚款，数额也不足以引起商业银行的重视，罚则缺位甚至成为银行乱收费的反向激励。因此，强化对金融消费者的法治保护和对商业银行的法治规范也是治理银行“闷声收钱”的方法。

思辨

国企应倡导内部创业

崔玉开

国有企业如何深化改革，一直备受社会关注。在大众创业、万众创新背景下，激活国有企业员工创造力，使来自体制内的活力得到充分释放有着重要意义。

目前，国企推进内部创业创新的步伐迈得还比较小，这主要是与思想观念制约、体制机制制约、内部创业创新项目的激励约束机制不完善等直接相关。了解了病症所在，接下来要做的就是对症下药，多管齐下推进国有企业形成鼓励员工内部创业创新的氛围。

首先，要在企业内部提倡“敢为人先、不怕失败”的创业创新文化。创新就是要打破现有格局、创造新的东西，而新生事物的成长是需要扶持与耐心的。为此，必须加强创业教育，厚植创新文化，培育能够容忍失败的文化氛围。其次，要搭建企业内部创业创新平台。国有企业可结合自身实际，设立“创新创业基金”和专门委员会，负责创业创新项目的遴选、培育和扶持。必要时，可通过组织创新和管理架构调整，将内部创业创新平台纳入企业治理体系，给予内部创业创新项目全方位支持。再次，要改革国有企业人事制度。出台企业内部人员离岗创业政策，为经同意离岗的员工在一定期限内保留人事关系，最终形成国企内部人员能出能进、收入能增能减、职位能上能下的良好局面。

同时，必须遵循法治精神和市场规则，建立科学合理的激励约束机制。通过合理的制度设计，以签订法律协议的方式，将内部创业团队与国有企业利益捆绑起来，通过股权、期权、分红等激励方式，调动企业内部人员创业积极性；也要通过制度建立“防火墙”，防止创新对企业的正常生产经营产生较大冲击。

(作者单位：对外经济贸易大学)

网友评说

护照“含金量”越来越高

7月起，英国和比利时在北京、上海、广州对中国公民提供一站式签证服务。据了解，中国已和99国缔结不同种类护照互免签证协定，11个国家和地区中国公民可免签入境，中国护照“含金量”越来越高。

①无语的陈皮：这是好事啊，必须赞一个！

②脸大的奶茶MM：现在出国感觉中国游客越来越受重视，因为消费能力强，相信越来越多国家会对中国免签，这是趋势。

③SAFARI狩猎人：免签的国家越多越好，特别是欧美发达国家。这次德国申根签就颇有感触，个人资料准备了一大堆。

新版火车票推出

从6月20日至7月31日止，全国火车票进入新旧车票更换期，两种车票并存，8月1日起全国都应发售新版火车票。此次改版只是微调，此前在旅客中呼声很高的增加“到站时间”并没有出现。

①林小山q：为何车票上不增加到站时间，省的乘客总要问乘务员，只是怕晚点引起乘客不满吗？

②左岸的傻王：火车很可能会晚点，有没有到站时间，都没有太大意义。

③三笑笑堂：到站时间如果展现的话也是个系统工程，而且大家网络订票时都会看到每一个列车详细情况，到站时间也有。

④唐宁街426号：我觉得火车票上如果能加上沿途停靠站点会更方便乘客。

无臂男孩考出高分

四川高考成绩日前公布。攀枝花无臂男孩彭超用脚答题，考出603分，成绩超出一本线75分。据了解，他是今年四川首批特殊考生照顾政策的受益者之一，获得45分钟的语文延时，按时写完答卷。

①最美的时光671：小伙子真棒！真佩服他的持之以恒的精神，健全的人也未必做到！愿你以后一切顺利。

②大歪歪007：很坚强，不管未来会有怎样的工作，有这样正能量的心态，他的生活就会很美好。

③zxy_晓阳：加油，小伙子。生活折断了你的翅膀，但是你有一双更强大的隐形翅膀。

④还是叫陶绪舒服点：有志者事竟成。生活给你关了一扇门却给你打开另一扇窗，太励志了，特别感动。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com。

本版编辑 牛瑾 马洪超

行业

“多劳多得”成为银行内部激励的主要原则，使得我国银行业不愿放弃传统收费模式。从根源上看，这是因为我国商业银行系统垄断性强，开放程度较低，竞争程度不足。因此，必须在金融业改革中有针对性地引入竞争，让商业银行充分体会到市场带来的压力。